

讲述甘孜好故事 传递甘孜好声音

当返乡大学生回到“康巴阿勒泰”

◎蒋麟 文/图

七月的川西，透着丝丝凉意。一入道孚县玉科镇境内，狭长的山谷之间，舒缓开一大片草原，清澈的河流，还有河流两岸突然铺开的花儿，像海子一样繁盛，各种颜色簇拥着，向路上自驾的车辆“打起了招呼”。

快到玉科镇时，一所名为“阿可索朗家”（大意为索朗叔叔家）的民宿出现路边，看起来是和村里房屋差不多，但一间房间一晚超过三百元的价格，彰显着这家川西高原村落民宿的不同。

民宿的经营者，是30岁的返乡创业大学生让吞珠，当年，他在满是泥泞的道路上往县城求学，大学毕业后，他又沿着已经改建为省道的这条路回到家乡创业，开办特产手工作坊和民宿，为村民代销中草药，助力村民增收。



让吞珠的民宿“阿可索朗家”。

我忘不了上学的那条路

积雪融化后，草原变得温润而丰茂，变成牧民的夏季牧场，牦牛从海拔较低的冬季牧场被牧民们赶了上来，一群一群，伏于山脚，帐篷里，是夏天迁徙而来的牧民。

站在让吞珠民宿的三楼，抬眼就能看到云影之下的夏季牧场，牧民们在阳光下忙着挤奶、劈柴，甚至能听见小朋友们在草地上欢快嬉闹的笑声。

让吞珠也出生在牧区，他个头不高，身材敦厚，微圆的脸庞上架着一副眼镜，随时挂着笑容。

让吞珠和弟弟自幼在牧区长大的，父母收入靠采挖中草药和放牧等。但放牧的生活是艰苦的，冬天白雪皑皑，寒风刺骨，马在路上都要打滑，夏天要去更加偏远的夏季牧场，遇到湿地，不得不步行前往，顶着大风呼呼地喘气。

从小开始，让吞珠就带着父辈期盼，沿着家门口的道路前往百里之外的道孚县城去读书。这条几十公里的道路，单边要3个多小时，路上车辆一过，尘土漫天。

作为村里为数不多从小就能外出读书的学生，一到开学季，亲戚邻居就会前来送行，有人送点土特产，有人塞上几张带着体温的钞票。

放假途中，遇到村里骑摩托车的村民，有时候还没等让吞珠开口，他们就会停下来，让自己坐上去。

维科村海拔3600多米，春天也来得晚，每年春季开学气温很低，有时路上有暗冰，乡政府还会派出唯一的越野车送村上的孩子去上学。

让吞珠的大学就读于西华师范大学前初等教育专业，大学期间，他整天将自己泡在图书馆里，想学习成功经验，反馈家乡。2018年，让吞珠生了一场病，父母四处筹钱给他治病时，充满血丝的眼睛和疲惫的眼神刻在了让吞珠心底。从那开始，他想赚更多的钱让父母不再受累，让家乡的人过上更好的生活。

大学毕业时，让吞珠原本可以在外地当老师，可那段时间，他晚上经常闭眼，就想起家门前的路，还有牧区那些花儿，弟弟尚在读高中，父母也在变老，让吞珠打定主意，从外面的世界，回到这片养育他长大的土地。

我想让更多的游客来我们牧场

2022年12月，得知玉科镇维科村的村集体所有的房屋将对承租和出租，原本只是销售牦牛肉干和中草药的让吞珠觉得机会来了：既能有一份实体经营增加收入，又能有载体宣传家乡，带动村民。他很快找到外地从事旅游行业的老乡，两人对民宿的规划、发展理念也很一致，很快达成一致。

中测院党委办公室主任、甘孜州道孚县玉科镇维科村第一书记李刚记得，在公开征集的方案中，让吞珠的租金不是最高的，但他的方案里，融合了玉科文化、管理思路和规划都是最优的，最终，村镇两级开会一致通过，选择了让吞珠。

20年租期，每年支付4万元租金外加10%的民宿分红，让吞珠成了村上开民宿的第一人。500多平方米，8个房间，随处可见牧区风情……今年4月，让吞珠的民宿开业。

玉科镇维科村位于四川省甘孜州道孚县东北部，距离县城70余公里，这里有着玉科大草原、静谧的雪山，一直便有“康巴阿勒泰”之称。今年年初，电视剧《我的阿勒泰》火了之后，许多重庆、广东、湖南的年轻人慕名而来。

经历开业之初生意低迷后，文化加持、特色服务加上信心和付出，让吞珠的生意越来越好，让吞珠每天也忙了起来：早上七点多就得起床，准备特色美食，收拾房间，陪客人去牧场，常常忙到凌晨一两点才能休息。

虽然民宿里雇了几名当地的年轻人，但让吞珠还是坚持接待每一位顾客。在让吞珠看来，这就是民宿的核心竞争力；客人来了，和他们聊天，带他们去夏季牧场挤奶、去采蘑菇，去感受牧区日常生活，深度融合民宿和牧区的联系。

今年6月底，两名来自江苏的女游客在民宿住下后，让吞珠带着她们去牧区骑马，看挤牛奶，回来的路上，两名女游客都哭了。离开后，游客们留下这样的文字：“这儿能慢下来、静下来，能遇到急急忙忙换掉拖鞋带你采菌子的老板；想办法给你找马骑的老板；开车途中和你聊玉科的过去、现在以及未来发展的老板；包括带着我们体验牧民生活却不求回报的牧民朋友……还有许多人，都在我的脑海里，旅行的意义莫过于此，站在一片陌生的土地上感受这片土地上的人，感受他们的言语、思想和生活，仿佛一个参照面投射了自己的模样，以一种旁观者的方式加厚了自己的人生，直到这片土地上的某一部分成为你人生的一部分……”

我见不得我们村比其他村差

刚回家乡时，让吞珠的生活很简单，复习、考试，考试后，立即投身到采挖虫草、捡菌子和挖贝母中，之后他又开始准备年底的招考考试。

几次失败后，2021年，让吞珠开始反思，是不是自己不适合考试？如何才能多挣钱，让父母不用那么辛苦，让村民们的土特产能够卖上好价钱？在弟弟的指点下，让吞珠开始从牧民手里收购牦牛肉，制作成牦牛肉干对外销售。

在销售牦牛肉干的过程中，他遇到了前来购买牦牛肉干的李刚。一个是刚驻村的外来干部，一个是准备回家乡大展拳脚的返乡大学生，同为年轻人有了许多共同语言。

一次，两人聊村上的近况、发展和对未来的规划，从中午开始，不觉抬眼一望，天色已黑，星云密布。

在一次次交流中，李刚对维科村更加了解，也帮助让吞珠，看到更加美好的村庄未来。

维科村属于纯牧业地区，具备一定的牦牛养殖及奶制品加工产业优势、中草药优势和旅游优势，耕地面积为零，群众的主要收入来源为养殖业和采挖中草药。

“在交谈的过程中，他经常挂在嘴边的一句话就是，‘我见不得我们村比其他村差，我很想为他们办点事’。”

在李刚看来，正是因为这一句话，让自己看到了让吞珠那份对家乡的质朴——至今对父母和家乡充满感情、充满感动、感激和感恩的心。随后的日子里，李刚不断和让吞珠交流，并时时叮嘱他：首先要自己一步步走得踏实，让自己强大起来，才能帮助更多的人，把村庄变得更好。

在李刚等人的帮助下，让吞珠又开始帮助村民们销售虫草、贝母等中草药，价格公道，做人实在，随叫随到，在帮助村民销售的过程中，村民们也更加喜欢这个在村里长大的大学生。村上有个废弃的敬老院，为了增加村集体收入，在帮扶单位中测院支持下，村两委决定改建成一个初加工厂，在没有知会让吞珠的情况下，村两委开会，大家一致投票决定，将这个加工厂改建后，出租给让吞珠生产牦牛肉干。虽然让吞珠成了最后一个知晓这件事的人，但他高兴不已，这也将是他创业规划中的一大步，他粗略盘算了一下：等改建完成，设备到位，一年可以争取实现加工两万斤牦牛肉干，产值近百万，至少可以帮助十几位村民就业。

不止是产业，在李刚的帮助下，让吞珠参加了各类培训，成了村上的储备干部人选。今年6月，让吞珠正式成为一名中共党员。这些改变，让吞珠觉得肩上担子更重了；如果做得不好，没法给村民一个交待。不过，他坚信，家乡一定会一年比一年好，自己也会一年比一年更好。

有信心的，还有李刚。2023年，李刚原本的任期已到，但他被村民们热情挽留下来继续担任第一书记，他说，为支持年轻人创业，单位会在政策方面全力支持，在力所能及的情况下，会给予奖励或者启动资金。

自帮扶以来，李刚所在单位中测院直接投入了400多万，用于村上的基础设施提升和产业提升。有了这些提升，加上州县两级大力发展旅游，出台了更多的政策，越来越多在外长了见识的村里的年轻人，都想回来创业。李刚身上也充满了劲儿：年轻人回来多了，村里的路，就越来越宽了。

“四川相当潮 巴塘我来秀” 文化魅力竞演“秀”出乡村振兴新活力

甘孜日报 灯光透过老树照亮舞台，树叶在秋风中发出沙沙声响，身着盛装的姑娘小伙们在进行最后的上台检查，台下虚无坐席。8月30日，随着音乐响起，舞袖飘扬，“四川相当潮 巴塘我来秀——四川省第四届乡村文化振兴魅力竞演巴塘赛区”的线下竞演活动正式拉开帷幕。

据悉，本次竞演活动以“四川相当潮 巴塘我来秀”为主题，以乡村为大背景、以文化为主旋律、以群众为主角，巧妙融合了“魅力乡镇代言”与“特色文化表演”两大亮点，全方位、多角度地展现了巴塘县深厚的文化底蕴与璀璨的文化遗产。

来自巴塘县17个乡（镇）的竞赛团队汇聚一堂，采用“乡镇代言+视频展示+特色文化表演+能人展示”的方式开展竞演，通过歌曲、舞蹈、锅庄等丰富多彩的艺术形式，展示巴塘城乡的巨大变化，展现巴塘人民积极向上的精神风貌，为现场观众编织了一幅幅生动鲜活的乡村文化画卷。

下午18点，活动在一曲欢快的舞蹈《民族团结》中开场。地巫镇带来的原生态节目《阿喜四郎卓玛》，当低沉浑厚的男声和甜美动听的女声混合交融时，现场瞬间响起雷鸣般的掌声，那是没有被特殊雕琢，只存在于民间原始的、散发着乡土气息的表演形态；茶洛乡扎西多吉带来的歌曲《岭卡民歌联唱》，让大家近距离感受传统民歌的魅力；夏甲镇的《弦子悠悠》演绎巴塘特色非遗……

“此次竞演活动不仅是一场视觉与听觉的享受，更是巴塘县乡村文化振兴成果的一次集中展示。”巴塘县委宣传部负责人志玛玛说到，“每个乡镇带来1分钟的视频展示、1分钟的代言和一段特色文艺表演，讲好乡村故事、亮乡村风貌、畅乡村未来！”

在线上展演环节，乡党委书记、网络名人、农牧民群众纷纷化身家乡代言人，通过镜头向全国乃至全世界推介巴塘的美景、美食、乡村风物及非遗项目。经过4个小时的激烈角逐，苏哇乡荣获第一。

活动还为前往现场观演的群众送上福利，志愿者格绒翁堆介绍游戏规则：“在抖音平台发布活动视频，带上‘西游巴塘’话题+定位，并@‘高原江南·巴塘’官方抖音账号，即可参加比赛、参与抽奖。”

“今天的演出太精彩了！无论是从穿着服饰，还是到歌舞表演，都可以看出每个乡镇的独特之处，大家拿出了满满的心意为我们送上了一份‘文化大餐’。”前来观看表演的市民张德华说。

近年来，巴塘县深入推进乡村文化振兴，在群众身边搭舞台、建赛道，深入挖掘打造能够代表巴塘特色、展示巴塘文化内涵的乡村故事、乡村文化能人和乡村代言人，让乡村文化“活”起来、乡村生活“潮”起来、乡村产业“火”起来。2024年，开展文艺竞演、全民健身活动、大鵬杯金弦杯男女篮球赛等各类文体活动10余场次，全覆盖文艺走基层、戏曲进乡村等文化惠民活动67场次，惠及群众3万余人。

杨丹 次仁曲措

乡城县正斗乡掀起学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神热潮

甘孜日报 为深入学习贯彻宣传贯彻党的二十届三中全会精神，乡城县正斗乡立足实际，把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务。以组织带头“学”、领导带头“讲”、干部带头“干”掀起学习宣传贯彻热潮，不断推动党的二十届三中全会精神在正斗落地生根、开花结果。

组织带头“学”，把全会精神学深悟透。以党委会、“三会一课”、主题党日等方式，开展集中学习、专题研讨，认真学习全会精神，深刻领会其中的战略思想和前瞻思维，系统掌握其中蕴含的丰富内涵和精神实质，准确把握其中的认识论和方法论，不断强化思想引领，引导全乡党员干部持续在真学、真懂、真信、真用上下功夫，不断提升做好工作的政治能力、统筹能力、群众工作能力和创新能力。截至目前，开展党委专题专题学习1场次、主题党日学习1场次、党员大会集中学习5场次。

领导带头“讲”，让全会精神深入人心。通过县乡村三级联动，层层开展全覆盖宣讲，组建正斗乡“1+7+11+27”的联系领导+帮扶单位+党政班子成员+村常任干部的宣讲队伍。县级领导赴联系乡广泛讲，帮扶单位深入结对支部讲，乡党政领导干部深入村户讲，村“两委”干部深入田间地头讲，采取通俗易懂的语言让党员群众听得懂、可吸收，让全会精神飞入寻常百姓家。截至目前，开展集中宣讲6场次，覆盖农牧民群众1000余人次。

干部带头“干”，让全会精神见行见效。乡村两级干部将党的二十届三中全会精神与乡村重点工作结合起来，与创建共同富裕试验区结合起来，大力开展“四下基层”活动，紧盯农牧民群众产业发展、增收致富、民生实事等关键核心，广大党员干部重心下移，持续深入群众，做到知情、解民忧、暖民心，发挥党员干部的示范带动作用。聚焦群众操心、烦心事、揪心事，解决群众“急难愁盼”问题，奋力谱写正斗高质量发展新篇章。截至目前，开展调研1场次，政策宣传4场次，信访接待1场次，现场办公4场次，收集解决群众困难诉求10余件。

拥忠泽让

甘孜县开展“沐光童行”困境儿童正向成长项目系列主题活动

甘孜日报 为积极响应党和国家大力加强孤儿儿童关爱与帮扶的号召，认真贯彻落实习近平总书记关于关爱困境儿童重要指示批示精神，近日，甘孜县民政局携手成都市龙泉驿区九九阳光社会服务中心扎实推进“沐光童行”困境儿童正向成长项目实施，组织深入开展了为期一个月精彩纷呈的困境儿童暑期关爱服务活动。

活动以县未成年入救助保护中心为阵地，以丰富多彩的活动为载体，活动内容涵盖川剧欣赏与学习、剑玉技艺体验、钩针编织创作、激情合唱、悠扬口风琴演奏以及温馨的集体过生日等环节。

在川剧欣赏与学习中，孩子们被独特的表演和婉转的唱腔所吸引，沉浸在川剧的魅力世界里，还积极模仿学习，展现出对传统文化的浓厚兴趣。

剑玉技艺体验让孩子们充满好奇，他们努力尝试，不断挑战自我，在掌握技巧的过程中收获了自信和快乐；钩针编织创作时，孩子们用小小的钩针和五彩的线，编织出充满想象的作品，展现出无限的创造力；激情合唱的时刻，孩子们用嘹亮的歌声唱出心中的梦想和希望，歌声中充满了力量；悠扬的口风琴演奏，如同一缕清风，抚慰着孩子们的心灵。温馨的集体过生日环节，更是给孩子们带来了无尽的温暖和感动。生日蛋糕上的烛光闪烁，大家共同唱响生日歌，为小伙伴们送上最美好的祝福，让孩子们感受到了家一般的温暖。

截至目前，县民政局联合成都市九九阳光社会服务中心已开展11场50人次关爱活动，覆盖困境儿童850人次。通过开展丰富多彩的系列主题活动，切实为困境儿童送去满满的温暖与深切的关爱，让他们在这个暑假感受到社会大家庭的呵护与关怀，为他们的成长之路增添一抹绚丽的色彩。

赖红

贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

小区里开民宿扰民 民法典解纷护安宁

甘孜日报 在旅游业迅猛崛起的当下，民宿作为一种新兴住宿方式，以其独特的风情吸引着游客纷至沓来，同时也点燃了众多房东的创业梦想。不过，在“住宅转民宿的热潮”下，一系列隐藏的问题与冲突也逐渐浮出水面——新装修的房子被楼上漏得一塌糊涂，正吃着饭头顶上传来冲马桶的声音，睡得正香却被楼上的客人吵醒……近日，康定市法院即受理了一例此类案件。

张某和刘某系同一小区上下楼邻居，为获取额外收益，楼上的张某将不带防水功能的客厅、卧室全部改装为卫生间和洗浴功能的民宿，期间几次漏水，楼下的刘某及邻里感情，在张某的一通忽悠下一忍再忍。民宿正式开张营业后，楼下休息、楼

上正嗨；楼下吃饭，楼上冲厕。刘某苦不堪言，多次找张某协商并找社区协调，未见效果，双方冲突升级，刘某一纸诉状将张某告上法庭，要求张某恢复住宅用途，装修恢复原状并赔偿漏水损失。

张某辩称，都怪刘某太矫情，政府为发展旅游鼓励全民开民宿，而且本人办理了营业执照，是合法经营。

法官根据《中华人民共和国民法典》第二百七十九条规定，业主不得违反法律、法规以及管理规约，将住宅改变为经营性用房。业主将住宅改变为经营性用房的，除遵守法律、法规以及管理规约外，应当经有利害关系的业主一致同意。具体到本案，单元全部业主均为利害关系人，而张某欲经营民宿并未征得单元全部业主

同意，刘某的诉求有事实及法律依据，理应得到支持。如此判决于法无可厚非，但只会加深双方的矛盾，纠纷亦未得到真正解决，法律效果和社会效果均不理想。为此，承办法官邀请了刚成立的民宿协会参与协调，向张某释法明理，并请刘某提出合理、可行的解决方案。最终，张某立即对装修进行了整改，也重新铺装了加厚地毯，并承诺在以后的经营过程中加强对客人的管理，刘某验收满意后撤回了起诉。

院办

随着旅游业的蓬勃发展，越来越多的业主在自己的住宅小区内开起了民宿，以获取额外的经济收益。但，任何权利均有边界。业主在行使权利时亦不得侵害他人的合法权益，即必须遵守法律法规、管理规约并征得利害关系人的业主一致同意。否则，即便民宿取得了营业执照，其经营亦不合法，应当将房屋恢复住宅用途。因为取得营业执照并在公安机关备案属于申请行政登记及许可的行为，不影响对“住改商”民事行为效力的认定。

法官说法

《中华人民共和国民法典》第二百七十九条 业主不得违反法律、法规以及管理规约，将住宅改变为经营

法条链接

《中华人民共和国民法典》第二百七十九条 业主不得违反法律、法规以及管理规约，将住宅改变为经营

